

5.5. Российское общество первой половины XVIII века

Дворянское сословие.



Вспомните, когда появилось дворянское сословие в России? Чем дворянство отличалось от боярства?

Во времена Петра I дворяне были обязаны нести службу в армии либо в государственных учреждениях. Общая численность дворянского сословия в России первой половины XVIII века составляла около 60 — 70 тыс. человек.

Основной доход дворянина состоял в его собственности над крепостными крестьянами. Однако лишь менее 1% дворян можно назвать богатыми — они имели во владении более 1000 крестьянских душ. Основная же масса дворян были мелкопоместными и имели не более 100 душ. Их усадьбы мало чем отличались от владений зажиточных крестьян.

В XVIII веке дворянам пришлось в обязательном порядке учиться: указы государя не разрешали юношам-дворянам без образования жениться, запрещали покупать земли и крестьян.

Введение в 1711 г. **Табели о рангах** открывало возможность для карьеры дворян: около 25% офицеров пехотных полков петровской армии вышла из солдат крестьян и простолюдинов.

Петровские преобразования повышали роль дворян в управлении страной. По при этом высшие должности в системе управления занимала старая знать: Голицыны, Долгоруковы, Куракины, Трубецкие, Головины, Шереметевы, Салтыковы.

Изданный в 1714 г. **Указ о единонаследии** ликвидировал разницу между вотчиной и поместьем. Указ предписывал передавать всё имение только одному из сыновей, чтобы не дробить поместье на части. Остальные же сыновья должны были нести государственную службу.



Как вы считаете, будут ли дворяне довольны Указом о престолонаследии? Табелью о рангах?

Горожане

В 1720 г. Пётр I учредил в российских городах структуры городского самоуправления — **магистраты**. Глава магистрата - выборный **бургомистр**. Его главной задачей было — организация порядка в городе.



Однако несмотря на это города не получили настоящего самоуправления: горожане, как и в XVII в., находились в подчинении у **начальников-воевод**. Выборные бургомистры стали, по сути, помощниками воевод: обеспечивали сбор налогов, поставку рекрутов, выполнение различных служб и повинностей.

Положение крестьян

Большинство населения составляли крестьяне. Деревенская жизнь шла, как и прежде, согласно вековым обычаям. Большинство простых людей не имели и представления о переменах в стране.

С началом Северной войны на горожан и крестьян тяжелым грузом легли новые денежные поборы и налоги. Платить государству налог полагалось за всё: за то, что топишь баню, за то, что носишь бороду, за проезд по мосту и т.п. Крестьяне были обязаны строить каналы, верфи и крепости. «Приписные» государственные крестьяне работали па казённых заводах вместо уплаты налогов. Ежегодно из крестьян набирали **рекрутов** на бессрочную солдатскую службу.

Первая перепись населения 1724 г. насчитала 5,6 млн душ мужского пола, которые должны были платить **подушную подать**.

Помещики имели право крестьян дарить, менять, проигрывать, продавать оптом и в розницу. Результатом такого отношения стало массовое бегство крестьян.

В 1707 году вспыхнуло крупное восстание крестьян под предводительством **Кондратия Булавина** на Дону.

Вопросы:

1. Объясните значение понятие: «мелкопоместный дворянин».
2. Какие возможности для карьерного роста давала военная служба при Петре I?
3. Назовите изменения в жизни горожан при Петре I?
4. С каких сословий взыскивалась подушная подать?